

5万多人的特大型社区网格化核酸筛查怎么做?

中远两湾城探索出“同心两湾”模式

位于宜川路街道的中远两湾城是上海内环内最大的小区,3月18-19日,这里迎来了历时48小时的网格化核酸筛查,需要对小区采取封闭式管理,为小区居民完成两轮核酸检测。96栋单元楼,1.2万余户5万多人的特大型社区如何开展网格化核酸筛查?中远四个居委会、社区志愿者、万科物业“各显神通”,13个核酸检测点位有序推进,378名社区志愿者支援“疫”线,“小网格”“三分法”“群接龙”各类特色工作法齐头并进,在全力保障核酸筛查圆满完成的同时,探索出一套独特的“同心两湾模式”。



378名志愿者 平均年龄50岁以下

开展网格化核酸筛查之前,中远两湾城四个居委会通过线上形式火热招募防疫志愿者,得到了许多居民的热烈响应,共召集了378名志愿者参与核酸检测工作。这些志愿者的身份非常多元,有退役军人、大学教授、学校教师、律师、民警、医生、学生等,知名网红店“熊爪咖啡”的负责人也在其中。志愿者群体的年龄分布也一改以往退休人士居多的情况,呈现出了年轻化的态势,平均年龄在50岁以下,其中不乏许多90后、00后的新生代参与,活力满满。

经过多次碰头会与培训会,志愿者们在两轮核酸检测过程中充分发挥作用。他们或分布在各个核酸检测点位,主要负责秩序维护、动线引导、协助居民生成核酸检测二维码等;他们或分布在各个楼栋,负责收到指令第一时间动员楼栋居民下

楼完成检测;他们或积极辅助居委会完成数据采集汇总等工作。他们既专业又亲和,聚是一团火、散如满天星,为两轮核酸检测提供了巨大支撑。

吴天宇是中远实验学校的一名学生,也是中远两湾城第三居委干部鲁清照的儿子。作为一名00后,他发挥出了年轻一代的活力与创造力,不仅积极参与核酸检测相关工作,还花费2个半小时精心制作了一条短视频并为其录制旁白,他说,“所有为抗击疫情而努力奋斗的工作者和志愿者们,你们辛苦了!有了你们,疫情定会早日结束,春暖花开定会如期而至。”

金点子不断 医护人员为之点赞

为更好完成网格化核酸筛查任务,中远四个居委会提前部署,“头脑风暴”后分别诞生了许多靠谱实用的“金点子”。中远第一居委会采用“微信群接龙”与现场登记相结合

的方式,更有效地对实际核酸采样人数进行排摸与统计。“群接龙”的方式为辖区内年纪轻、对手机操作熟练的群体提供了便利,大大提升了采样效率,医护人员也为其点赞,“第一次看到如此新鲜的登记方法,既精准又便捷。”

中远第二居委会与第四居委会均采用了“分点位、分楼栋、分时段”的“三分法”,有组织、有计划地推进核酸检测工作。通过有力组织、志愿同行,中二居委会每个点位排队人数最多不超过40人,时间不超过20分钟,得到居民一片赞扬。中四居委会则是各点位特别设立机动时段,应对居民没有及时下楼核检、医生轮班吃饭、学生需在网课间隙核检等情况。

中远两湾城第三居委会采用细化到楼栋的“小网格”管理模式,采取灵活的“市场经济”式统筹安排,让核酸检测工作更加高效、精细。辖区内每个楼栋都有“小管家”,随时关注群内信息及时动员居民,楼栋

志愿者帮助居民在楼栋内即完成第一波的信息登记。预先粗排预案,再根据具体情况具体安排各楼栋的检测时间,通过线上形式传达至各楼栋志愿者、楼组长、业主代表等群体,保证点位检测高效、楼栋间衔接流畅。

“三架马车”联动 赢得居民好评如潮

在这次核酸检测工作中,中远两湾城居委会、物业、业委会三环联动,核酸检测率均超过90%,获得较好成效。中远四个居委会的有组织、有方法、有效率为居民留下了较好的印象,中二居民区57号楼组更有居民称赞“第一次觉得做核酸是一件幸福的事儿”。居委干部们永远是防疫的“排头兵”,用心、用脑、用力为居民提供保障与服务。

小区万科物业也提供了给力支持,在9个出入口均匀分布52个快递外卖临时货架,如有重物,物业管家帮忙配送,安排消毒车白天每

两小时消毒一次。物业人员全员在岗,每个核酸检测点位至少配置两名物业人员,协助核酸检测。3月18日凌晨零点,两湾城业主不约而同地收到了万科物业管家发来的“温馨提示”。提示中详细说明了两次核酸检测的注意事项、外卖快递怎么取、生活垃圾如何处理等业主关心的问题。“还附有小区各个核酸检测点位的高清地图,以及如何在健康云上生成核酸检测二维码的说明图片,相当详尽。”家住小区四期的业主陈先生表示,原本还有些忐忑,有了这套“说明包”,顿时心定不少。

“疫路有你”“守护者”……各类志愿者微信群在这次检测工作中建立了起来。不仅能够第一时间灵活调动志愿者力量,还能快速传达检测相关信息,帮助实现信息的透明化、公开化。志愿者中不乏许多业委会代表,他们充分发挥自治能力,在各个群内积极传播正能量,为防疫工作播撒更多“阳光”。

记者 颜静燕 综合报道

平时,他坚守在城市管理各个岗位夜以继日,为市民群众提供通畅的道路、干净的街道、优美的环境;此刻,他投身于疫情防控战线争分夺秒,为千家万户送去安全的屏障。

3月10日凌晨3点,浦东罗山三村接到新区防疫办要求,对小区进行临时性封闭管理。金杨综合行政执法队队员陈杰,也是罗山某村的居民,得知消息后的他换上制服

第一时间加入了抗疫志愿队伍。“我是有近20年党龄的老党员了,入党誓词早就刻在了我的骨子里,疫情当前,作为共产党员我没有退缩的理由,我也绝对不会退缩。”陈杰

表示道。

当天,从凌晨4时一直忙到早上9时,休息了半小时后,他又重新投入“战斗”。搬物资、搭帐篷、维护秩序,协助保持封控区秩序稳定。在

金杨综合行政执法队“城管蓝” 化身“志愿红”,筑牢“防疫线”

核酸检测点位,协助各部门持续做好居民核酸检测指引和服务保障工作:测温、喊话、引导、扫码、解说……以有序、高效、不歇的“城管速度”,竭尽全力为核酸检测提供力

所能及的服务,引导居民快速安全完成核酸检测。

在辖区,他工作精细,下足绣花功夫。对居民,他排忧解难,拿出赤子之心。对疫情,他顶风逆行,倾尽一身之力。“疫”不灭,战不止。一个党员一面旗,陈杰用他的忠诚担当构筑一道铜墙铁壁,“疫”无反顾,只为早日战胜疫情,守护人民的健康和平安。

张婷